

深入学习贯彻总书记对上海文化建设重要指示精神 推进习近平文化思想最佳实践地建设

陈吉宁主持市委宣传思想文化工作领导小组扩大会议

本报讯 市委宣传思想文化工作领导小组昨天上午举行扩大会议。市委书记、市委宣传思想文化工作领导小组组长陈吉宁主持会议并强调,要以习近平文化思想为指引,深入学习贯彻习近平总书记对上海文化建设作出的重要指示精神,聚焦建设习近平文化思想最佳实践地,一以贯之、一抓到底,全面提升文化软实力,奋力开创国际文化大都市建设新局面。

会议指出,要遵循文化建设的内在机理和一般规律,抓紧抓好《上海市建设习近平文化思想最佳实践地行动方案》的推进落实。要整体推进、突出重点,以重点突破带动整体跃升。强化思想理论武装,深入实施“思想铸魂”和“理论奠基”工程,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,一体推进理论学习、研究和普及,持续做好深化、内化、转化文章。抓好红色文化弘扬,高水平

推进“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程,加快构建红色资源保护利用大联动格局,推进红色题材主题出版、文艺创作、精品展陈,让红色景点连点成线、连线成面。要守正传承、改革创新。守牢马克思主义这个魂脉,守好中华优秀传统文化这个根脉,传承业已形成的好经验好做法,牢牢坚持文化主体性,牢牢坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向,全面谋划和推进文化体制机制改革,实施媒体融合发展头部工程,深化“大思政课”综合改革,培育新型文化业态,充分激发文化创新创造活力。要内聚人心、外树形象,同步提升城市内在凝聚力和外在辐射力。巩固壮大主流价值、主流舆论、主流文化,更好强信心、稳预期、增底气。构建全领域全平台全流程多主体传播格局,持续提升全球叙事能力,展示好人民城市建设的实践、全过程人民民主的

实践、城市基层治理的实践,更好推进文化出海。要补齐短板、做强品牌,找准经济发展群众需求、技术进步的契合点,提供更好更多的精神食粮,构筑不可替代的战略优势,打响具有世界影响力的上海文化品牌。

会议强调,做好宣传思想文化工作,必须加强党的全面领导,把党管宣传、党管意识形态、党管媒体的要求落实到位。各级党委(党组)要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍,压紧压实意识形态工作责任制,牢牢掌握领导权和主动权,共同努力把上海宣传思想文化事业提升到新水平。

会议审议通过相关工作规则和工作细则,听取今年以来宣传思想文化工作情况和下一步工作安排。

市领导赵嘉鸣、朱芝松、李政、陈宇剑,同济大学党委书记方守恩等出席会议。

陈吉宁会见几内亚比绍总统恩巴洛,愿在两国元首战略指引下 为增进两国友谊发挥地方的积极作用

本报讯 上海市委书记陈吉宁昨天会见了来沪访问的几内亚比绍总统恩巴洛。

陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民,对恩巴洛总统的到访表示热烈欢迎。他说,中国和几内亚比绍友谊源远流长。习近平主席与总统先生在北京举行会谈,将两国关系提升为战略伙伴关系,擘画了两国关系新蓝图。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海正加快建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心。我们始终坚

持以人民为中心的发展思想,深入践行人民城市理念,一切工作的出发点和落脚点就是要让老百姓过上更好的日子。愿在两国元首战略指引下,进一步加强经贸往来,推动农业合作,深化人文交流,为增进两国友谊发挥地方的积极作用。欢迎更多几内亚比绍青少年来沪学习交流,更多几内亚比绍企业通过进博会这个开放大平台展示优质特色产品,共享发展机遇,造福两国人民。

恩巴洛感谢上海的热情友好接待,对中

国发展取得的伟大成就表示由衷钦佩。他表示,几内亚比绍高度重视同中国的兄弟友谊,坚定恪守一个中国原则。此次与习近平主席举行会谈,宣布建立战略伙伴关系,推动两国关系迈上新台阶。上海是中国最大的经济中心城市,希望学习借鉴城市发展经验和治理理念,加强教育、青年等领域务实交流合作,不断夯实友谊基础,更好助力国家发展。

中国驻几内亚比绍大使杨仁火,上海市领导李政、华源参加会见。

《2024上海文化发展系列蓝皮书》发布 数字文化产业成绩单亮眼

本报讯 (记者 曹博文 实习生 张欣然) 上海是全国范围内发展数字文化产业新业态最为集中、竞争力优势最强、产业规模最大的地区之一。昨天上午,上海社会科学院正式发布《2024上海文化发展系列蓝皮书》,上海数字文化产业交出亮眼成绩单。

该系列蓝皮书由7本报告组成,分别聚焦近年来上海在文学、文化、文化产业、电影产业、非物质文化遗产、文化交流以及公共文化服务等多个领域的发展。其中,《上海文化产业发展报告(2024)》指出,上海是全国范围内发展数字文化产业新业态最为集中、竞争力

优势最强、产业规模最大的地区之一。报告强调,自“十四五”规划实施以来,上海在数字经济、元宇宙、游戏电竞等领域的扶持政策数量位居全国前列。在数字文化产业的各个细分领域中,2022年上海网络文学实现了120亿元的销售收入,位居全国领先地位;网络游戏产业更是实现了1280亿元的销售收入,占全国总规模的三分之一;同时,上海电竞产业也表现出色,产值达到269亿元,赛事收入60亿元,占据了全国的半壁江山。数字文化产业已成为推动上海文化产业发展的重要动力源头。

中美青少年夜游浦江 并肩看万盏灯火绽放

新民特写

夜幕低垂,华灯初上。昨晚,来自美国7个州14所学校180多名师生组成的美国青少年“青春同行”交流团与来自上海外国语大学附属外国语学校、复旦大学附属中学与上海宋庆龄学校的近百名师生一起登上游船,夜游浦江,看万盏灯火在两岸绽放。

天空飘着零星小雨,但大家的热情不减。随着游船缓缓驶离码头,同学们纷纷举起相机在甲板上合影留念。17岁的潘星辰来自上外附中,她身着校服,笑容灿烂,与3位美国学生背倚栏杆,拍下了一张珍贵的照片。“我们下午一起学扎染、打太极,虽然认识不久,但志趣相投,已经成为了无话不谈的好友。”潘星辰说。

来自体育场中学的伊芙琳·史蒂芬是这群小伙伴其中之一。这是伊芙琳·史蒂芬第一次来到上海,初见时,她对潘星辰流利的英语口语

语很是惊讶:“我还以为她是美国人或是国际学生!”在她看来,“我们是同龄人,虽然有差异,相处起来却很愉快。”

绚丽的夜幕中,游船悠然穿梭于波光粼粼的江面,宛如电影中的慢镜头,缓缓铺陈着上海的过去、现在与未来。一侧是历史悠久的外滩建筑群,另一侧是鳞次栉比的现代高楼,沿江风光尽收眼底。“到浦江两岸的璀璨灯火与繁华夜色,我领略到了这座城市的独特魅力。”来自林肯中学的贾兹·苏贝罗激动地说。

细雨轻拂,游船甲板上依旧热闹非凡,学生们时而对着相机镜头微笑,时而对着经过的船只挥手呐喊:“你们好!”

“我非常喜欢上海,这座城市不仅干净,而且绿意葱茏,高速公路也十分便捷,和美国很不一样。”来自北奈尔斯高中的德里克·查艾告诉记者,他期待着中国和美国之间会有更多的交流。“希望更多的中国学生也能来到美国,和我们一起欣赏不同的建筑,品尝不同的美食,体验不同的文化。” 本报见习记者 陈佳琳

学思想 见行动 专题学习示范班开课

本报讯 (记者 屠瑜) 今天上午,市精神文明办面向全市各级各类文明单位,举办“学思想 见行动——文明单位建设习近平文化思想最佳实践地在行动”主题活动专题学习示范班集中培训,采用线上线下相结合的方式,同步面向全市近4000家文明单位开放授课。

本次示范班专题培训为了进一步发挥好文明单位在推进物质文明和精神文明协调发展、服务中心大局及改善保障民生等方面具有重要作用,推动文明单位深入学习领会习近平文化思想,深刻认识做好精神文明建设工作的重要意义,准确理解文明创建改进创新的工作要求,立足主责主业,聚焦中心大局,切实发挥好文明单位的优势特长,把市委关于建设习近平文化思想最佳实践地的部署落到实处。示范班邀请市委党校、市社科院的有关专家,围绕学习习近平文化思想、建设最佳实践地、传承创新上海城市文化等主题进行授课。

焦点难点中寻找改革切入点

总书记的改革论

习近平总书记强调,要善于从群众关注的焦点、百姓生活的难点中寻找改革切入点,推动顶层设计和基层探索良性互动、有机结合。问题是时代的声音。改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。紧扣推进中国式现代化主题,进一步全面深化改革,必须突出问题导向,迎着焦点上、盯着难点攻。

焦点,往往是牵动社会的痛点。迎着焦点上,消除社会之痛,改革才会获得广泛支持。难点,大多是关涉深层矛盾的堵点。盯着难点攻,切实破解体制机制障碍、机制性梗阻,改革取得的成果才能长久。

当前我国已经进入高质量发展阶段,开启中国式现代化新征程。发展起来后出现的问题不比发展起来前少,甚至更多更复杂。制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题,发展环境和民生领域的痛点难点问题,有悖社会公平正义的焦点热点问题……许多矛盾纷繁交织,改革必须“十个指头弹钢琴”,既解决好生产关系中不适应的问题,又解决好上层建筑中不适应的问题。

矛盾有大小,事情分缓急,改革绝不能“眉毛胡子一把抓”。“提领而顿,百毛皆顺。”要学会牵“牛鼻子”,明确优先序,把握时度效,突出改革主攻方向和重点领域。当前进一步全面深化改革,必须围绕推进中国式现代化主题进行,先破除妨碍其推进的思想观念,再破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾。

每个时代都有属于它自己的问题。善于从焦点、难点中寻找改革切入点,激发最大的改革效能,必能干出一片新天地。

新华社记者 刘怀丕 翟濯 (新华社北京7月11日电)

取得历史性成就、发生历史性变革 以改革开放推动党和国家各项事业

——新思想引领新时代改革开放述评之五

据新华社北京七月十一日电 详见新民网 www.xinmin.cn